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REDACŢIA şi ADMINISTRAŢIA 
BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 5. — 

— Telefon 22d — 
Abonament anual 200 Lei 
Pentru streinătate 500 Lei 
Pentru autorităţi, instituţii şi 

întreprinderi 500 Lei 
Anun|uri, reclame, după tarif

FONDATA L i  W  Ü E _ G H E O R G H E  S M I T H !
Apare de trei ori pe săptămână

Ministerul de finanţe a deschis pe seama ministerului de 
interne un credit extraordinar special în sumă de 20  milioane 
lei, pentru refacerea satelor distruse de incendii sau alte si
nistre, reconstituirea gospodăriilor distruse şi pentru acordarea 
de ajutoare în acest scop.

Problema căsătoriilor mixte
S-a accentuat în presă şi s-a 

repetat în atâtea rânduri nece
sitatea împiedecării căsătoriilor 
mixte ale funcţionarilor români 
cu streine de neamul românesc. 
Natura], în primul rând, sunt 
de înţeles funcţionarii statului.

Nu s'a dat însă importanţa 
cuvenită acestei probleme. Din 
partea autorităţilor însărcinate 
cu rezolvarea acestei chestiuni, 
nu am văzut până acum decât 
unele restricţiuni, cari nici mă
car pe departe nu se apropie 
de rezultatul, pe care ar trebui 
să'l aibă o energică păşire în 
cauză. Scurt zis: aproape atât 
cât nimic Í

însemnează deci că se trece 
prea uşor peste o problemă, 
care însemnează foarte mult.

Săptămâna trecută Marele 
consiliu fascist, întrunit în şe
dinţă la Veneţia, ocupându-se 
de problema rasei, a decis, 
între altele, interdicţia pentru 
funcţionarii statului, civili şi 
militari, de a se căsători ca 
străine, oricărei rase ar aparţine.

Desigur această hotărâre îşi 
are motivele din care a pornit, 
motive care tocmai aşa ca în 
Italia trebue să dea de gândit 
şi în alte ţări. Pentru că ele 
suni în legătură cu siguranţa 
statului.

Prin urmare la fel şi la noi !
Cu toate acestea în ţara noas

tră această interdicţie nu există. 
Iar zisele măsuri restrictive, în 
această privinţă, nu sunt decât 
ceva fictiv, fără răsunet, fără 
urmări.

Atât corpul funcţionarilor c i
vili cât şi cadrele armatei nu

sunt ferite de căsătoriile mixte. 
De acele căsătorii, cari dau 
familiilor mame streine de neam 
şi al căror rol în creşterea vii
torilor cetăţeni este de o apă
sătoare importanţă. Nu mai vor
bim de posibilităţile, pe care 
astfel de elemente le pot oferi, 
în anumite cazuri, streinilor 
şi chiar duşmanilor neamului 
nostru.

Şi răul nu se mărgineşte nu
mai aici. Pe lângă soţiile stre
ine ale funcţionarilor români, 
mai avem instituţii de stat îm
bâcsite de funcţionari şi func
ţionare streine. Azi, după două
zeci de ani dela Unire!

Priviţi, bună oară poşta şi, 
căile ferate, instituţii în strânsă 
legătură cu siguranţa şi apăra
rea ţării. Sunt încărcate de 
funcţionari şi funcţionare,cari nu 
numai că nu stăpânesc suficient 
limba statului, pe care o mu
tilează în mod barbar, dar n'au 
nici măcar plăcerea să o înveţe 
sau să o vorbească.

Să nu se uite apoi că majo
ritatea celor vizaţi o formează 
tocmai acei minoritari cari se 
înfierbântă de suflărite revizio
niste, venite de peste T isa !!!

Sunt acestea lucruri pe cât 
de dureroase pe atât de ade
vărate şi răscolitoare de în
grijorări.

Se impun măsuri. Siguranţa 
ţării \o pretinde imperios şi 
fără trăgănare.

Fără a fi fascişti, hotărârile 
marelui consiliu dela Veneţia, 
ne pot servi ca un bun îndrep
tar pentru viitor.

iMăfămâBtiii agricol aşezat pe noui baze
In marea operă reformatoare 

patronată de guvern, învăţă
mântul agricol formează un foar
te important capitol.

De unde până acum întreg 
acest învăţământ era numai te
oretic, elevii şcoalelor agricole 
tinzând numai la căpătarea unei 
diplome pentru a deveni func
ţionari în ministerul agricultu- 
rei şi domeniilor, prin reforma 
realizată de d. ministru Gh. 
Ionescu-Siseşti, fiecare tip de 
şcoală agricolă va răspunde 
unui scop practic precis.

Economia nouei reforme ţine 
seama în primul rând de ne
voile reale ale ţării, viitorii ab
solvenţi ai şcoalelor agricole 
fiind aceia ,'cari vor contribui 
prin cunoştinţele şi tehnica în
văţată la ridicarea cu orice 
preţ a agriculturei.

Pe lângă şcoalele inferioare 
9Í medii existente şi cari îşi 
dau concursul lor nelimitat, le
gea nouă creiază noui tipuri de 
şcoale pe care cerinţele agri
culturei le impun azi şi anume;

Scoale practice cu o durată a 
şcolarităţii de doi ani, sunt 
aestinate a forma lucrători ca
lificaţi ! conducători de tractoa
re, »mecanici agricoli, logofeţi, 
şefi de grajd, grădinari, etc. 
Nu se vor face ‘cursuri teore
tice, ci se va lucra numai în

, ateliere, ferme, vii şi grădini.
I Scoale de specializare cari vor 
t forma pentru anume îndeletni

ciri ca ; pescari, pivnicieri, etc. 
Aceste şcoli vor fi urmate de 
absolvenţii şcoalelor inferioare 
şi mixte.

Şcoale ţărăneşti pentru ado
lescenţi în care se vor primi 
tineri între 18— 24 ani. Expe
rienţa a fost făcută de Funda
ţia Principele Carol dând rezul
tate admirabile. Se vor înfiinţa, 
în aceiaşi categorie, şcoale pen
tru adulţi de termen foarte 
scurt, ţinând seama de nevoi. 
Şcoalele inferioare şi medii dîn 
vechile tipuri de şcoale rămân 
pentru fiii proprietarilor mij
locii, cari formează marea massă 
a lucrătorilor de pământ.

Dar reforma mare adusă de 
noua aşezare a învăţământului 
agricol, constă în schimbarea 
radicală a întregei structuri şco
lare.

In şcoala practică, profesorii 
încetează de a mai fi profesori, 
ei devin organele tehnice ale 
Ferm ei Şcoală, lucrând cot la 
cot cu elevii şi ne mai benefi
ciind de vacanţe, cari nu sunt 
compatibile cu exploatarea a- 
gricolă.

Şcoalele inferioare şi mixte 
nu vor mai primi elevi decât 
în vârstă de 14 ani, cel puţin,

pentru ca ei să poată participa 
la muncile agricole, fără ca des- 
voltarea şi sănătatea lor să su
fere.

La serviciile agricole jude
ţene se înfiinţează, prin noua 
lege, învăţământul agricol am
bulant pentru a se da întregu
lui învăţământ agricol, întreaga 
lui valoare practică.

Prin noua reformă se vor ca
naliza toate energiile tineretu
lui spre îndeletniciri produc
tive, dându-se astfel un nou 
imbold muncii pentru ridicarea 
ecooomică a ţării.

Contra comunismului
Propaganda contra comunis

mului prinde tot mai mult te
ren. Astfel la recenta alegere 
de senator în circumscripţia 
Montpellier din Franţa candida
tul comunist a întrunit deabea 3  
voturi, fiind ales senator fostul 
deputat radical Pierre Masse.

Dealtăparte biroul de presă 
cehoslovac anunţă că miniştrii 
Slovaciei au decretat, că parti
dul comunist trebue să înceteze 
orice activitate în Slovacia.

Solemnitatea dela Hodoni
Desvelirea bustului lui Vîchenfiu Babeş

Duminecă în 2 Oct. s’a des
făşurat, precum am anunţat, în 
comuna Hodoni din Banat, so
lemnitatea desvelirii bustului 
luptătorului naţional bănăţean 
Vichentie Babeş, dala a cărui 
naştere s’au împlinit 117 ani.

A fost o serbare pioasă şi de 
reculegere sufletească, cu care 
prilej fruntaşii bănăţeni întru
niţi la această soiemaitate, au 
adus elogiile lor de recunoş
tinţă marelui dispărut.

In jurul monumentului au luat 
loc autorităţile în frunte cu 
d-nii dr. Al. Marta, Rezidentul 
Regal al Ţinutului Timiş şi Ge
neral C. Dragalina comandantul 
Div, I. Infanterie, o mulţime de 
intelectuali veniţi dela Timi
şoara, Lugoj, Oraviţa şi Caran- 
stb2 ş, precum şi ţărănimea îm- 

! brăcată în frumosul ei port bă- 
\ năţenesc.

Răspunsurile la serviciul re
ligios au fost date de corul sa
tului şi de corul „Doina Băna
tului“.

In faţa bustului desvălit au 
ţinut cuvântări î P. S. Episcopul 
Vasile al Caransebeşului, părin
tele stavrofor Ciuhandru în nu* 
mele eparhiei Aradului şi P. S. 
Sale episcopului Andrei, apoi 
d-l dr. Victor Mer cea, fost de
can al baroului din Tinaiş-To- 
rontal, care a dat cetire urm ă
toarei telegrame din partea Aca
demiei Române şi semnată de 
d-l prof. universitar C. Rădu- 
lescu-Motru :

„Academia Română se închină 
cu respect şi admiraţie în faţa  
memoriei fostului său membru 
Vichentie Babeş şi vă roagă să 
binevoiţi a împărtăşi aceste sen
timente tuturor bunilor români, 
ce vor participa la inaugurarea 
monumentului său din comuna 
Hodoni“.

Au mai rostit cuvântări d-nii 
general C. Dragalina, distinsul 
fiu al Banatului, Prefectul ju
deţului Timiş-Torontal, d-l ing.
C. Teodorescu rectorul Şcoalei 
politehnice în numele Institutu
lui Social-Bănătean, d-l direc
tor Traian Topliceanu în numele 
„Astrei“ şi d-l Dr. Aurel Vlad, 
fost ministru, care a evocat 
unele momente din luptele 
naţionale ale Românilor bănă
ţeni şi ardeleni.

Ultimul orator a fost d-l Dr. 
Ilie Gropsian, care vorbind în 
numele „Cercului juridic bănă
ţean“ a spus între altele î

„Acum când se aude zăngă

nit de arms — a spus Majes- 
tatea Sa Regele la solemnitatea 
inaugurării Bisericii Neamului 
dela Mărăşeşti — o prăznuire 
a acelora, cari prin jertfa lor 
supremă şi mai ales prin sufle
tul lor au câştigat bătălia, este 
binevenită şi pilduitoare. Ia a- 
ceste zile grele nu m3i trebue 
să fie credinţe deosebite pe a- 
cast pământ, ci una singură t 
binele, înălţarea, întărirea su
fletească a acestei ţări“.

Osemintele din biserica Ho- 
donilor să fie îndemnul ca a- 
ceastă chemare să se realizeze 
cu o clipă mai de vreme. In 
vremuri grele trebuesc credinţe 
mai întărite, trebuesc jertfe su
fleteşti şi mai înălţătoare.

Sufletul lui Vichentie Babeş 
să fie strajă şi îndemn sufle
tesc celor astăzi în viaţă, „căci 
în credinţă, în dreptatea de 
neam prin jertfa solidară a ce
lor mici şi mari se întăreşte şi 
desăvârşeşte gloria şi vecinicia 
României“. Aici la marginile 
ţării noi neamul românesc vrem 
să trăim. Dreptul la viaţă al 
unui popor se măsoară cu gra
dul lui de civilizaţie şi cultură, 
iar aceasta din urmă cu valoa
rea creaţiunilor spirituale,

I M I M
Prin acordul dela München, 

din 29 Septembrie 1938, struc
tura economică, — care pri
mează întotdeauna pe cea po
litică, —  din Europa a suferit 
modificări ce abia mai târziu 
vor fi simţite, prin înăsprirea 
crizei economice. Azi lumea 
neiniţiatâ în manevrele şl culi
sele marei finanţe internaţio
nale se mulţumeşte cu faptul 
că din litigiul ceho-german 
Germania s'a ales cu un plus 
de teritoriu de peste 28 de mii 
de kilometri pătraţi şi cu o 
populaţie sporită de 3 milioane 
şi 850 de mii, dintre cari 350 
de mii sunt cehi puri.

Oricum se vor judeca faptele 
petrecute la München, este ab
solut sigur că cancelarul Hitler 
nu ar fi putut înregistra acest 
succes istoric fără  concursul 
întreg şi foarte larg al provi
denţialului om Benito Mussolini. 
Această afirmaţie categorică ne 
este confirmată de însuşi Füh
rerul Hitler în toate discursu-

La finea cărţii sale „Despre 
începutul Românilor în Dacia“, 
marele Petru Maior la 1812 zi
cea j „Nu peste mult românii 
bănăţeni cei mai învăţaţi se vor 
chiema, măcar că nu au vlă
dică de neamul lor...“

Lauda lui P. Maior avea te- 
meiu, căci înainte de dânsul 
din acest pământ mănos al Bă
natului răsăriseră mulţi bărbaţi 
cu multă învăţătură în frunte 
cu cei trei luceferi ai Bănatu
lui î Paul Iorgoviciu, Dimitrie 
Ţichindeal şi Damaschin T. Bo- 
jincă. Şi în clipa în care Petru 
Maior îşi pierdea urma într'un 
ţintirim din Buda regească, aici 
sub zidurile Timişorii, la mar
ginea acestui sat, într'o căsuţă 
modestă, pe al cărei loc s'a r i
dicat o frumoasă casă, a răsă
rit la 1821 Vichentie Babeş. 
Aici şi-a trăit primii ani ai co
pilăriei, ca apoi 70 de ani sa 
pribegească prin capitalele Aus
triei şi Ungariei, iar dupăce 29 
ani a stat îngropat în pământ 
strein, — să reîntoarcă la al 
117 an dela naşterea lui în Ho- 
dinul lui iubit, ca astfel să i se 
împlinească ultima dorinţă, cum 
zicea într'o scrisoare a iui la 
etatea de 70 ani j „Fireşte, öá 
pe mine mă doare Hodoniuî,

I unde m’am născut, de unde 
am dulci suveniri din copilărie 
şi unde aşi dori să fiu dat pă
mântului...“

Dorinţa i s'a împlinit ! Sub 
lespedea din această sfântă bi
serică, în care a primit taina 
sfântului botez, el îşi va dormi 
de-aeum înainte somnul vecini- 
ciei împreună cu cei iubiţi ai 
lui.

In numele „Cercului Jurid ic 
Bănăţean“ depun îa bustul lui 
V. Babeş tributul recunoştinţei 
noastre pentru tot ce a făcut 
în lunga şi laborioasa lui viaţă, 
făcând promisiunea solemnă, că 
vom fi tari in credinţă, apă
rând cu vrednicie drepturile 
poporului român, păstrând cu 
sfinţenie moştenirea fiască.

riie sale publice, ţinute recent 
în provincia sudeţilor şl acum, 
Duminecă, la Saarbrücken, unde 
d-l Hitler a declarat, — cum 
de altfel a declarat şi ia Viena 
în Martie cu ocaziunea „An- 
chluss“-ului Austriei la Reich,
— că niciodată nu va uita sfa
turile, îndrumările şi serviciile, 
pe cari 1 le-a făcut “genialul 
om Ducele Mussolini.

Tot aşa de adevărat este că 
Ducele Mussolini, — íipentru 
care noi am avut şi avem şi 
azi admiraţii desinteresate, pen
trucă sunt pornite din glasul 
sângelui care ne înrudeşte şi 
sunt hrănite de sentimente ls- 
vorâte din acelaşi leagăn âi 
Romei eterne, —  socotind că 
situaţia economică a Italiei dic
tează o amânare în procesul 
politic dintre fascism şi demo
craţie şi că trebue evitată iz
bucnirea conflagraţiunei gene
rale, pe care Moscova o dorea 
cu atâta ardoare încât jocul 
său diabolic la Praga dat de
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şeful „Comintern"-ului Dimitroff 
şi de evreul Leo Ketinger, —  
înainte de războiul din 1914— 
1918 vânzător de ziare şi va
gabond la Budapesta, —  să e- 
videnţa tot mai pronunţat.

Propunerile ducelui Mussolini, 
convenind în primul rând pre
mierului Chamberlain, om clar 
văzător, cu o cultură imensă şi 
cu judecată profund bine chib
zuită, pe motivul simplu că 
Marea Britanie este departe 
încă de a se putea declara pen
tru un război de lungă durată, 
situaţia din Asia apropiată, din 
Indii şi din Extremul Orient 
fiind destul de complicată încă 
iar situaţia economică in An
glia, în Canada şi în Africa me
ridională şi de sud tot 'in con
flict încă cu cea din Statele 
Unite americane şi din Mexico,
— au fost acceptate fără multă 
răspândire, sub pretextul că 
este absurd ca Englezii să se 
bată pentru un popor pe care 
nu l-au văzut niciodată, —  a- 
dică din cauza conflictului po
litic dintre cehi şi germani.

In această situaţie pus d-1 
Daladier, premierul Franţei, care 
este un mare aderent al unei 
economii libere şi independente 
şi un pasionat animator al unui 
bloc latin italo-franco-spaniol, 
bloc ce mai de vreme ori mai 
târziu va fi realizat cu toată 
siguranţa, pentrucă îl cere po
runca sângelui latin, iateresele 
superioare de existenţă şi mai 
presus de toate pericolul slav, 
la care azi se gândesc foarte 
puţini oameni politici, — a tre
buit să accepte acordul din 
München care va prilejui fur
tuni politice în Franţa şi cari 
vor porni, la cea dintâi ocazie 
binevenită, din mijlocul socia
liştilor lui Leon Blum şi a co 
muniştilor lui Cachen şi Torrés 
pe motivul că d. Daladier a 
determinat pe Moscova să de
nunţe pactul militar franco-so- 
vietic şi că finanţa iudaică din 
Paris cere reparaţii economice 
şi financiare în teritoriul sudet 
şl în bazinul danubian.

De acest fapt ţinând seamă 
nu numai guvernul Daladier ci 
şi partidere politice cu încli
naţii spre dreapta, având în 
frunte pe d. Fiandin,— este ex
plicabilă accelerarea refacere! 
raporturilor politice şi econo
mice franco-italiene, prin reins
talarea unui ambasador francez 
la Roma, în persoana celui mai 
Iniţiat în ideologia axei Roma- 
Beriin, Francois Poncet.

Pe de altă parte marea fi- 
nanţă din Londra, care lucrează 
întotdeauna mână în mână cu 
cea americană şi care este bine 
reprezentată în Camera comu
nelor şi în Camera lorzilor en- 

lezi, cere aceleaşi reparaţii 
g -----------------------------------

economice şi financiare. Dovada 
ne este dată de discursul re
cent al d-lor Eden şi al lordu
lui Cecil la Birmigham şi la 
Londra, declarându-se pe şleau 
că „liberalismul a fost răsturnat 
şi libertăţile pe ca!e de a fi 
suprimate“.

Ar fi fost însă mai folositor, 
dacă d. Eden ar fi pledat des
chis interesele marel finanţe 
internaţionale, spunând deschis 
că ea pierde 4 miliarde jumă
tate de coroane cehoslovace pe 
an de pe urma anexărei teri
toriului sudet la Reich şi că 
poporul cehoslovac era sclavi- 
zat economic şi financiar aces
tei mari finanţe, prin concernul 
din Praga cunoscut sub denu
mirea „Zivnovstenska Banka“ 
sub direcţia evreului Dr. Preis, 
care exploata 80 la sută din 
industria textilă, 72 la sută din 
industria minieră, 77 la sută din 
industria carboniferă, 69 la sută 
din industria de instrumente 
muzicale, 58 la sută din finanţe 
prin bănci şi valută şi în sfârşit
27 la sută din industria arma
mentului fabricat la uzinele 
Skoda din Pilsen.

Dar d-1 Eden nu are nici un 
interes să ne spună acest lucru. 
In schimb ni-1 spune prezenţa 
d lui dr. Preis la Londra şi al 
fostului guvernator al Băncii 
naţionale cehoslovace, d-l Pos- 
pişil, cari discută acum pro
bleme economice şi financiare, 
ridicate prin recenta modificare 
a frontierei.

In aceste împrejurări nu este 
greu de înţeles că dacă d-1 
Eden nu ar fi fost înlăturat la 
timp oportun de d-1 Chamber- 
lain, azi am avea răsboi.

Dr. Romulus Damian.

Arăturile de toamnă
Ministerul domeniilor a tri

mis un ordin circular tuturor 
serviciilor pendinte, prin care 
le înştiinţează, că trebuie să se 
pună mai multă stăruinţă în ce 
priveşte arăturile de toamnă.

Regula cere ca nici o brazdă 
de pământ să nu îatre în iarnă 
nearată. Toate semănăturile de 
primăvară : porumbul, orzul, o- 
văzul, să fie puse în două ară
turi, o arătură adâncă făcută 
acum în toamna şi o arătură 
mai în faţă, făcută la primă
vară.

Sunt unele plante cari reu
şesc numai în arături de toamnă. 
Cartoful, sfecla, lucerna, au ne- 
voe de un pământ arat adânc, 
din toamnă, la o palmă şi ju
mătate, altfel toată munca este 
zadarnică.

Cheltueli pentru înarmarea lumii
După cum ne arată anuarul 

Societăţii Naţiunilor, cheltueliie 
mondiale de înarmări, care în 
1932 se cifrau la 4.300.000.000 
dolari, s'a ridicat în 1936 la
5.800.000.000 dolari aur, iar în
1937 la 7.100.000 dolari aur. 
Şi deoarece ritmul de creştere 
al cheltuelilor n'a fost oprit, 
investiţiile în acest an şi în 
anul viitor sunt încă şi mai mai 
mari decât în anii precedenţi.

Cheltueliie marilor puteri din 
Europa în 1931 şi 1936 sunt 
următoarele cheltueli calculate 
în milioane lire sterline s

1931 1936
Franţa 129.0 143 0
Anglia 89.8 169.2
Italia 54.4 174.2
Germania 49.4 52U.0
U R .S.S . 56.2 593.0

In 1938 cheltueliie Angliei
pantru înarmarea imperiului se 
cifrează la 350 milioane lire 
sterline, Totalul cheltuelilor pen
tru înarmări pe 1937 .e împăr
ţit în 4.500.000.000 dolari aur, 
investiţiile ţăriior europene şi
2.600.000.000 dolari aur, cât in
vesteşte pentru înarmări restul 
lumii. O proporţie de 63,4 la 
sută din cheltueliie de înarmare 
ale lumii revine aşa dar Euro
pei, pe când în 1932 aceste 
cheltueli nu reprezentau decât 
32 la sută.

Din 64 de ţări care în 1937 
au cheltuit 7.100.000 dolari aur 
pentru apărarea lor naţională, 
7 mari puteri au cheltuit 5 mi
liarde 400.000.000 dolari aur, 
adică 75 1 la sută din total. A- 
celeaşi şapte ţări şi-au mărit 
cheltueliie militare cu 80 la 
sută între 1932 şi 1937, pe când 
celelalte ţări, în aceiaşi perioa
dă, nu şi*au mărit cheltueliie 
decât cu 30.8 la sută.

In Japonia cheltueliie pentru 
apărarea naţională au crescut 
în intervalul de timp pe care 
îl avem în vedere, dela 373 mi
lioane yeni la 728 milioane yeni. 

t In U, R. S. S. cheltueliie au 
crescut dela 1.412.300 000 ruble 
în 1932 la 20.102.200.000 în 1937. 
In Germania dela 617 milioane 
Rentemark la 894.300.000 în
1934 dată dela care cifreie ofi
ciale lipsesc. In Franţa cheltu- 
elile au scăzut dela 12.3t>8.100000 
în 1932 la 9.522.600.000 In 1937. 
In Anglia cheltueliie pentru a- 
părarea naţională au fost ma
jorate deia 88.200 000 lire ster
line îa 1932 la 26i.600.000 în
1937. In Statele Unite cheltu
eliie s'au ridicat dela 641 mi
lioane 600 000 dolari în 1932 
şi 1933 la 993.200.000 în 1937 
şi 1938.

Construcţiile navale au în
registrat deasemeni un ritm de

Chipiile franţuzeşti
ale elevilor dela Liceul „Andrei Şaguna'

„Straja Ţârii“ de c o n n  a- 
cord cu Ministerul educaţiei 
naţionale intenţionează să in
troducă uniforma străjărească 
cu «şapei turtite nemţeşti“ la 
liceele din întreaga ţară ! ! ! 
Astfel ar dispărea pentru tot
deauna frumoasele chipie fran
ţuzeşti aie elevilor dela liceul 
„A tiirei Şaguna“ din Braşo/. 
Ar fi un păcat.

Aceste chtipie franţuzeşti le-am 
Introdus noi, foştii „studenţi“ ai 
acestui liceu prin anii 1870 ca 
demonstraţie contra chipiilor tur
tite, ce le purtai elevii dela li
ceul săsese din Braşov. Aceştia 
simpatizau cu Nemţii lui Bis
mark, cari bătuseră atunci pe 
Francezi.

La îndemnul valoroşilor şi 
fericiţilor profesori dr. Ion La- 
pedatu, dr. Ion Bozoceanu, Ion 
Corneliu Tacit, cari absolvând 
Universităţile din Franţa, veni
seră p'atunci ca tineri profesori 
la liceul din Braşov, —  am in
trodus şi am purtat chipiile

franţuzeşti, pe lângă toate per
secuţiile saşilor şi ale unguri
lor, cari ne-au oprit de a purta 
aceste chipie provăzute cu mân
drul nostru tricolor. Dar nu 
ne am lăsat. Elevii din clasele 
superioare purtau panglica ro
şie, cei din clasele inferioare 
purtau panglica galbenă, cei din 
clasele conerciale şi reale pur
tau panglica albastră. Astfel, 
câad mergeam la biserica şi 
prin oraÿ. marge n tot câte trei, 
formând cu p-ioglicile de pe 
chipiu tricolorul ro nâiesc. Iar 
când fácéam „nnaialui“ primă
vara in „Stejeriş“ şi toa nna es- 
cursie în „Poiană“ mergeam, în 
marş cu muzica, tot trei câte 
trei, înconjuraţi de toţi românii 
din Braşov împreună cu dom
nişoarele, ficele lor. Era o ade
vărată manifestare românească, 
la care se uitau cam chiorâş 
atât saşii cât şl ungurii.

Pe atunci elevii din clasele 
superioare cercetau iarna, cu 
permisiunea Corpului profeso

ral, şi şcoala de dans, de două 
ori pe săptămână, Dumineca şi 
Jo ia  seara, unde veniau şi dom
nişoarele din familiile bune din 
oraş şi unde venia din când în 
când pentru supraveghere di
rectorul Dr. Ion Meşota şi Dr. 
Niculiţa Pop, conrectorul liceu
lui. Cei mai diligenţi şi morali 
elevi ai şcoalelor centrale ro
mâneşti din Braşov erau aceia, 
cari cercetau şcoala de dans şi 
orele de gimnastică.

Păcat, că azi nu le mai este 
permis elevilor din clasele 
superioare să mai cerceteze şi 
şcoala de dans, căci ar deveni 
mai manieraţi, venind în con
tact cu domnişoare din clase 
distinse.

La Universităţi, unde ne în
tâlneam cu absolvenţi deia li
ceele din Bla|r Năsăud, Brad şl 
Beiuş, noi braşovenii, eram mai 
manieraţi între colegi mulţumită 
şcoalei de dans. Dar eram şi 
mai diligenţi, mulţumită distin
şilor noştri profesori, cari ne 
creşteau p'atunci în toate di
recţiunile ca înflăcăraţi naţio
nalişti, buni studenţi şi tineri 
culţi şi manieraţi.

Mi-aduc aminte, că prin anii 
1920 un fost absolvent dela ii-

creştere. Astfel în 1934 existau 
vase de război în activitate şi 
construcţie de 5.830.000 tone. 
In 1935 vase de război în ac
tivitate 5.105.000 tone şi 908.000 
toae In curs de construcţie. In 
1936 s vase de război în activi
tate 5.168.000 tone şi în cons
trucţie 994.000 tone. Totalurile 
deci se succed ; în 1934 5 mi
lioane 830.000 tone, în 1935,
6.013.000 tone, în 1936, 6.162.000 
tone.

Eforturile ce se fac pentru a 
împiedica războiul merg prin- 
tr'un ciudat destin al lucrurilor 
pământeşti, paralel cu eforturile 
de înarmare a ţăriior. Unde se 
va ajunge ? Ne va răspunde vii
torul.

MARELE CONSILIU FAS
CIST, ţinut sub presidenţia Du
celui Mussolini, şi-a încheiat 
Sâmbătă lucrările, votând ur
mătoarea moţiune privitor la 
politica externă a Italiei:

Marele Consiliu al fascismu
lui, după ce a ascultat darea 
de seamă a Ministerului aface
rilor străine, camaradul Ga- 
leazzo Giano, fidel executor al 
politicii externe a fascismului, 
bazat pe axa italo-germană, de
clară că este cu totul de acord 
cu această politică, care în in
tervenţia Ducelui dela confe
rinţa dela Muenchen şi-a găsit 
consacrarea cea mai solemnă 
pe pianul european şi mondial.

Cabana „Marele Voevod MihaiiS

de pe muntele CISbucet.
Ca un palat fermecat din ne

muritoarele basme ale lui Ispi- 
rescu, ridicat, cum se poves
teşte departe de sgomoţul şi 
răutatea lumii, în funduri de 
pădure sau pe creste de munte,
— unde stăpânii sunt urşii şi 
vulturii, — stă acum, mândră 
de frumuseţea ei, în razele 
aurii şi arzătoare ale soarelui 
ori sub tainică lumină de lună
— şi totuşi mereu în umbra 
deasă de pădure, cabana ce 
poartă numele *Mare!ui Voevod 
Mihai de Alba-lulia, cabană a 
Vânătorilor de Munte din Braşov.

Numele ce avea să-l poarte 
noul palat în jurul căruia se 
ascund cerbii şi ciutele, a fost 
ales acel al Făt frumosului nea
mului românesc s Marele Voevod 
de Alba-lulia. Vlăstarul dom
nesc este El însuşi unui dintre 
Vânătorii de Munte.

Aş încerca să spun multe 
despre această realizare cu stă
pân Regal, dar când îţi place 
ceva prea mult, emoţia ce te 
încearcă este prea puternică şi 
cum emoţia nu se poate ex 
prima, nu te lasă să poţi arăta 
ceea-ce sufletul încearcă în a- 
semenea momente. Găsesc că 
şi eu acum, ori cât aş încerca 
să descriu, acea privelişte ce 
se întinde înire muntele Clă- 
bucet şi Piatra Mare şi acea 
minune cum am numit-o de 
muncă românească, palatul fiind 
făcut numai de mâini şi de su
flete de soldaţi vânători de 
munte, îmi este imposibil. Ştiu 
că ori cât aş vrea să spun tot, 
cu atât mai puţin voi reuşi 
deoarece locurile sunt prea fer
mecătoare şi fapta românească 
întru totul plină de strălucire.

Nu-mi voi putea şterge din 
amintire nici odată impresia

avută când, ajungând într'o zi 
spre seară sus, am găsit Cabana 
care m’a primit să-mi culc o- 
boseala în liniştea ei, luminată 
feeric cu lumină electrică aşa 
că dela distanţă, părea o ade
vărată viziune de basm. Cabana 
este aşezată intre creste înalte, 
lângă o margine discretă de 
pădure.

Nespus de curată, ne lipsin- 
du-i nimic din confortul mo
dern, cabana mi-a lăsat o im
presie neuitată.

Este acolo un loc de recon- 
fortare fizică şi sufletească, de 
care braşovenii nu ştiu încă să 
se folosească deşi îi despart 
numai câţiva kilometri.

Noi ne aducem aminte de li
niştea cabanei şi ne făgăduim 
s'o căutăm cât mai des.

Cei ce au avut gândul şi pri
ceperea precum şi acei soldaţi 
români anonimi, a căror muncă 
şi suflet au rămas tencuite în 
zidurile cabanei, pot fi fericiţi 
povestind tuturora că, fiecare 
a dat o mână de ajutor atunci 
când trebuia.

Cabana Marelui Voevod Ml
hal este o operă de artă.

Elisabeta Henţiu.

OCUPAREA TERITORII
LOR CEHE de cătră armatele 
germane şi polone s'a desfăşu
rat în deplină ordine şi fără 
incidente. Cu ziua de Luni au 
fost ocupate sectoarele ger
mane conform acordului dela 
München. Restul teritoriilor cu 
populaţie germană vor fi ocu
pate după rezultatul plebiscite
lor, sau prin tratative directe 
germano-cehe.

Tot astfel au fost ocupate şl 
ţinuturile cu majorităţi polo
neze de cătră armata polonă.

ceul din Braşov, ce ocupa p'a
tunci un post de conducere la 
Parchetul din Caransebeş a bi
ne ventat la gară pe Mareşalul 
Joffre, în trecerea sa cătră Bu
cureşti, cu o cuvântare înflăcă
rată ieşindu-i spre întâmpinare 
întreaga populaţie civilă şi mi
litară din oraş. Dupăce salută 
pe înaltul oaspe din Franţa eli
beratoare, ca pe eroul dela 
Marna, unde s’a pecetluit vic
toria războiului mondial, orato
rul şi-a încheiat impresionanta 
vorbire cu cuvintele : ilustre 
d- le Mareşal ! Eu prin anii şap
tezeci eram student la liceul 
românesc din Braşov, în Tran
silvania. a^i unită cu Patria 
Mamă, România Mare. Pe a- 
tunci noi studenţii români pur
tam ca demonstraţie contra 
nemţilor chipie militare franţu
zeşti cu tricolorul românesc şi 
cântau pe ascunse şi pe înfun
date : „Allons enfants dela Pa
trie“.

Astăzi strigăm cu voce înaltă 
în auzul intregei lumi : „Le jour 
de gloire est arriéee".

Mareşalul Joffre, la auzul a- 
cestor însufleţitoare cuvinte, a 
aplaudat cu ambele mâni şi şi-a 
ridicat chipiul militar în aier,

strigând cu voce înaltă s Vive 
la cher Roumanie ! ! !

Trenul, care se oprise numai 
pentru 10 minute, a plecat, iar 
Mareşalul se despărţi salutând 
cu chipiul în mână !

Ş'acum, după 70 de ani, pen- 
truce să dispară acest sema 
bărbătesc de pe fruntea dragi
lor elevi dela renumitul* liceu 
din Braşov al Marelui Andrei 
Baron de Şaguna ? Sper că stri
gătul meu se va auzi la foru
rile competente cari nu vor 
lăsa să piară acest chipiu.

Moşul.

Sănătate Economie
Vinuri superioare,

naturale şi alese, 
albe şi negre, dela 

ren u m itele  podgorii
DEALUL ZORILOR

le găsiţi la BRAŞOV, ia
„Bodega Centrală"
Strada Hirscher Nr 6.

Cunoscătorii le preferă cu 
: încredere :
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lece aţa târziu
au primit salariile 
învăţătorii !

Facem această întrebare or
canelor de resort, deoarece în
otătorii din regiunea noastră 
iu primit salariile abia începând 
âla 11 Octombrie c. Vorbim de 
alariile cuvenite pe luna Sep- 

mvrie.
A cui e vina că învăţătorii 

n’au primit salariile mai de vre
me? Dece le-au primit aşa de 

[târziu ?
Iată întrebări la cari trebue 

|<ă răspuadă cineva, fiindcă tre
ille sâ fie  cineva vinovat de o 
atârziere atât de mare. Cum ei 

|jant cea dintâi nădejde a părin- 
Jilor şi a tării, pentrucă cei 

plntâi ei su at cari iau în pri- 
ţmire pe micii copilaşi, ca să 
(iacă din ei oameni şi Români a- 
uevăraţi, dece la retribuţie să 
Jfie cei j.depe urmă ? Ba încă, 
ţi'au reţinut prin stat câte 100 
lei pentru „Casa învăţătorilor“ 

jiără a se emite acte celor în 
fdrept, ca să se poată cerceta 
Ilegalitatea reţinerii. Cor.

jlM IH UL POLITIEI
* Furturi. Au fost înaintaţi 
Chesturei individul Gheorghe 
•Orifiancu, care a furat rufărie 

îmbrăcăminte dela femeia 
îiagy Clara şi individul Irimie 
Teodor care a furat suma de 
500 lei din restaurantului Lintz 
ierman (Str. Mihai Viteazul 9).

Tot pentru furt au fost ares
taţi cunoscuţii pungaşi de bu
zunare loan Niculescu şi Vasi- 
iescu Gheorghe.

Tam ponare. Automobilele 
4179 Bv şi 5001 B s’au tam
ponat în faţa Fabricei Schiel 
auferind ambele stricăciuni.

*

In lo c  de le a fă  b ă ta ie . 
Muncitorul Petrică Teodor, ce
rând stăpânului său Lupe Mó
zes leafa, acesta l-a lovit la 
tâmplă cauzându-i leziuni grave, 
•după care a dispărut dela do
miciliu. Victima a fost internată 
la spitalul Mârzescu.

ixamene de lucrători 
ţi maeţtri bărbieri
Camera de Muncă Braşov, în 

»conformitate cu prevederile le
gale şi de acord cu Comisia de 
•calificare, a fixat examinarea 
lucrătorilor şi maeştrilor băr- 
)ieri, coafori şi manicurişti pen
tru zilele de 23, 24 şi 25 Oc- 
4omvrie a. c.

La aceste examene sunt obli
gaţi să se prezinte s

1) Toţi acei lucrători cari se 
•ocupă cu meseria de bărbier, 
xoafor şl manicurist şi lucrează 
In baza unei adeverinţe albas- 
fre, şi nu au terminat şcoala 
4e ucenici, precum şi acei care 
4U fost aprobaţi la acest exa
men de Ministerul Muncii sau 
4e Inspectoratul Muncii B ra
şov.

2) Toţi acei lucrători cari se 
Ocupă cu meseria de bărbier, 
coafor şi manicurist şi lucrează 
ta baza unei adeverinţe roşii

n’au depus cu succes până 
.■îtf' prezent examenul de meşter.

In acest scop cei interesaţi 
«unt obligaţi să cerceteze ta
bloul afişat în localul Camerii 
ife Muncă Braşov, pentru a lua 
!la cunoştinţă data când urmează 
i i  se prezinte la examen.

Informaţiuni mai detailate se 
>dau zilnic între orele 10— 12 a. 
o. la Camera de muncă B ra
şov (uşa Nr. 2).

Jalonul de croitorie „MAR
GARETA “ s’a mutat in str. Sft. 
loan 16. 553 1— 9

Pentru eftenirea traiului

Alimentele
de prfma necesitate.
Reducerea taxelor de tran

sport cu 30 la sută.
In „Mon, Of.“ de Luni a a- 

părut decizia Ministerului de 
comunicaţii prin care se stabi
lesc, ca alimente de primă şi 
imediată necesitate, următoarele 
articole :

1. Pâinea, făina de grâu, făina 
de secară şi făina de porumb.

2. Carnea tăiată de orice fel, 
peştele de orice fel, păsările vii 
sau tăiate, mieii vii său tăiaţi 
şi untura de porc.

3. Laptele, iaurtul, smântână, 
untul, urda, caşul, brânza, ouăle.

4. Fasolea, bobul, lintea şi 
mazărea, sub formă verde sau 
uscată.

5.. Ceapa, usturoiul, pătlăge
lele verzi sau roşii, pătlăgele 
vinete, cartofii, guliile, napii, 
varza, ardei, morcovii, ţelina, 
păstârnacul, mărarul, pătrunje
lul, spanacul, dovleceii, castra
veţii, înăcritul, urzicile, lo
boda, etc.

6. Fructele; cireşele, vişinele, 
agrişele, coacăzele, zarzările, 
caisele, prunele, afinele, merele, 
perele, strugurii, nucile, cai
sele şi prunele uscate sau a- 
fumate.

7 Măslinile, lămâile, orezul 
şi ceaiul.

8. Sarea, macaroanele, zahă
rul, uleiul de floarea soarelui, 
uleiul de in comestibil, unt
delemnul.

9. Ghiaţa.
Toţi cei ce transportă numai 

mărfurile prevăzute la art. I de 
mai sus, vor beneficia de redu
cerea de 30 la sută asupra ta
xelor de transport, în cbnformi- 
tate cu legea promulgată prin 
înaltul Decret Regal Nr. 3.066 
din 1938 şi cu prezenta deci- 
ziune.

Printr’o ordonanţă a Prim ă
riei Municipiului Bucureşti pre
ţul pâinei negre şi a pâinei albe, 
fiecare în cantitate de 900 
grame. Ia 6 şi 8 lei.

Carnea de boa şi vacă va fi 
vândută în detals cal. I Iei 28 
kgr,, cal. II lei 23, cal. III lei 
18 kgr.

Reglementarea
concursurilor agricole

Din campania de ridicare a 
agriculturii, pe care ^ministerul 
agriculturei şi domeniilor o 
duce, face parte şi organizarea 
de concursuri încurajatoare a 
producţiilor în general.

Pentru o cât mai Jbună func
ţionare a acestor concursuri, 
ministerul de agricultură şi do
menii, a alcătuit un decret prin 
care se vor reglementa toate 
concursurile în legătură cu a- 
gricultura şi anume ;

1. Concursul naţional al grâu
lui ; 2. Concursul naţional al 
porumbului ; 3. Concursul lap
telui ; 4. Concursul celor mai 
buni gospodari ; 5. Concursul 
pentru cele mai bune platforme 
de gunoi.

La viitorul concurs al grâu
lui s’a hotărît ca factorul prin
cipal să fie cantitatea şi numai 
în al doilea rând să se ţină 
seama de factorul calitate.

Privitor la consursul naţional j 
al porumbului, ce se va ţine pen
tru prima oară în ţara noastră, 
s'a hotărît a se face concurs 
pentru trei tipuri şi anume :

1. Producţia mare (Dinte de 
cal românesc) ; 2. Producţia m ij
lo cie ; 3. Producţia mică.

Pian Förster scurt aproape 
nou, de vânzare. Braşov, str. 
Mureşenilor 25, etaj I, Intre 
orele 11—13. 551 1—2

Din alte ţări
In d u str ia liz a re a  T u rc ie i

In curând va fi aprobat al 
treilea pian pe patru ani al 
Turciei. El cuprinde investiţii 
în sumă de 100 milioane lire 
turceşti, şi prevede mai întâi 
de toate intensificarea indus
triei miniere, construirea a două 
porturi la Marea Neagră, cum
părarea a 28 vapoare şi înfiin- 
ţarea a 15 fabrici noui. Mai 
sunt prevăzute şl intensificarea 
industriei cimentului ca şi fa
bricarea de benzină sinetică. In 
ultimele luni s’au cumpărat din 
U.S.A. maşini pentru fabricarea 
de avioane şi piese în valoare 
de 4 milioane dolari. Guvernul 
a suprimat taxele vamale pen
tru importul fierului şi oţelului, 
până la terminarea uzinei de 
oţel din Karabuk, în 1939.

C oo p erarea  germ an o-tu rcă

Din Ankara se comunică j
Cuvântarea ministrului econo

miei germane Funk, ţinută la 
banchetul ce i s’a dat la Anka
ra, e o complectare semnifica
tivă a declaraţiilor făcute la 
Belgrad cu câteva zile înainte. 
Ministrul economiei naţionale a 
Turciei, Kesebir, vorbise mai 
înainte de partea mare pe care 
o ia industria germană la opera 
de refacere a Turciei. D. Funk 
a declarat că raporturile eco
nomice germano-turceşti au cres
cut organic pe bază sănătoasă. 
Schimbul de mărfuri dintre cele 
două ţări va atinge pe 1938 va
loarea de 250 milioane mărci. 
Ridicându-se contra criticilor 
cari afirmă că înviorarea schim
bului de mărfuri a fost reali
zat] prin aplicarea de metode 
economice speciale, ministrul 
german a făcut constatarea că 
acest succes a fost obţinut, în 
prima linie prin capacitatea de 
complectare reciprocă a celor 
două ţări, dar şi prin buna coo
perarea a celor două guverne. 
Germania a abolit toate restric
ţiile pentru importul de pro
duse turceşti, dând cu aceasta 
Turciei posibilitatea să plătească 
mărfurile germane şi furniturile 
de investiţii mai mult cu pro
duse proprii.

De remarcat este o altă de
claraţie a ministrului german, 
anume că e departe de Ger
mania orice intenţie de a ex
clude concurenţa sănătoasă a 
altor ţări şi că Reichul nu are 
nevoie să recurgă la metode 
cari nu servesc exclusiv inte
rese economice.

O b a n că  p en tru  a rien iz a re  
în  V ien a

Trecerea întreprinderilor ne- 
ariene în proprietate ariană s'a 
izbit dela început de mari greu
tăţi. Din lipsă de elemente aus- 
triace cu capitaluri îndestulă
toare, nu s’a putut încâ până 
acum efectua, pretutindeni şi 
cu iuţeala dorită, înlocuirea ca 
pitalurilor şi conducerilor evre- 
eşti dela diferitele întreprinderi 
neariene, îngrămădite mai mult 
în fosta capitală a republicii 
federale. Pentru remedierea ne
ajunsului, au intervenit, in multe 
cazuri, băncile, luând asupra lor 
întreprinderile evreeşti.

Ziarul „Bank Archiv“ anunţă 
că s’a hotărît înfiinţarea unei 
bănci de arienizare in Aus
tria, care ar fi ’aproape de în
făptuire. Preluările ar urma să 
se facă prin banca austriacă 
?;tKontrollbanc für Industrie und 
Handel,“ ale cărei afaceri prin
cipale de până acum erau su
praveghere şi încasare pentru 
organizaţiile economice, mai a- 
Ies cartele şi sindicate. Ea fu
sese însărcinată şi cu adminis
trarea societăţii de asigurare

C I N E M A  „ A S T R A '
D e la  13 O ctom v rie

P re z in tă  pe P R IV IG H E T O A R E A  N O RD U LU I 

Z A R  A H  L E A N D E R
Intr’un film realizat cu concursul 
P H ILA R M O N IC EI d in  V IEN A  
Im p resio n an t, duios, ca p tiv a n t

S C A N D A L
cu co n d u cerea  p rn feso ru lu i C A R L E IS E L  

J u r n a l  n o u

CONSUMAŢI CONSUMA,

A P A  MI NERALA
„ B O R H E G Y ii

Borhegy Borhegy

I
i

Apa cea mai bună pentru 
tot felul de vinuri, care 

nu le fnegreşte.
Foarte avantajoasă contra 
tusei şi contra durerilor 

de s t o m a c .
A pa se  g ăseşte  la  to a te  re s ta u - — 
ra n te le , în  b ă că n ii ş i  bodege.

Depozitul Braşov Str. Castelului Nr. 45.
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„Phönix“ după prăbuşire, astfel 
că, având experienţă, ar fi cea 
mai indicată pentru scopul nu
mit.

R ed u cere  p e C .F .R . p en tru  
m u n cito ri. Conform aprobării 
direcţiunii generale c. f. r., 
muncitorii agricoli, industriali, 
forestieri, meseriaşi şi pompieri 
civili vor călători cu 50 la sută 
reducere pe c. f. r. din taxele 
tarifare cl. III-a în grupuri de 
cel puţin 5 persoane. Această 
reducere se acordă atât la du
cere cât şi la înapoiere, pe baza 
formalităţilor fixate de direc
ţiunea generală c. f, r.

Deasemenea plutaşii în gru
puri de cel puţin 5 persoane 
când se înapoiază dela punc
tele de descărcare ale plutelor, 
vor beneficia de 50 la sută re
ducere în condiţiunile tarifare.

Nr. 4774— 1938.

ie
Subsemnatul portărel prin a- 

ceasta publică că în baza de- 
ciziunii Nr. G. 11.868— 1938 a 
judecătoriei de ocol Braşov în 
favorul reclamantului Ludovik 
Schmidt repr. prin advocatul 
Dr. Victor Ziske Braşov, pentru 
încasarea creanţei de 18.000 lei 
şi acc. se fixează termen de li
citaţie pe ziua de 28 Octom
brie 1938, orele 10 a. m. la faţa 
locului în Braşov, str. Voevodul 
Mihaî Nr. 20, unde se vor vinde 
prin iicitaţiune publică judici
ară un euer mare de perete, 
una măsuţă rotundă şi altele în 
valoare de 7700 lei.

In caz de nevoie şl sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 15 Sept 1938.
Fomino

556 1— 1 portărel

De închiriat 3 apartamente 
cu câte 2 camere, bucătărie, că
mară, cameră de bae, antreu, 
str. Sfinţi Apostoli, 12, prin 
Horia sau Bălţilor. 547 2— 4

Nr. 4775— 1938.

Publicaţie de licitaţie
Subsemnatul portărel pria a - 

ceasta publică că în baza de- 
ciziunii Nr. G. 11.873— 1938 a 
judecătoriei de ocol Braşov In 
favorul reclamantului AlbertFelsr 
Sibiu, repr, prin advocatul Dr^ 
Victor Ziske Braşov, pentru în
casarea creanţei de 2600 lei şi 
acc, se fixează termen de lici
taţie pe ziua de 25 Octombrie 
1938, orele 10 a, m. la faţa 
locului în Braşov, str. Nisipului 
de sus Nr. 44— 48, unde se vor 
vinde prin Iicitaţiune publică 
judiciară, una pianină „Gustav 
R osier“, una toaletă şi a ltele 
în valoare de 16.700 lei.

In caz de nevoie şi jsub pre
ţul de estimare.

Braşov la 15 Septembrie 1938*
Fomino

557 1— 1 portărel

Nr. 4772— 1938.

Publicaţie de licitaţie
Subsemnatul portărel prin 

aceasta publică că în baza de~  
ciziunii Nr, G 4835 — 1938 a  
Judecătoriei de ocol Braşov, 
în favorul reclamantului Anat 
Simon repr. prin advocatul D r- 
Victor Ziske din Braşov, pentrts 
încasarea creanţei de 10400 le i  
şi acc. se fixează termen d e 
licitaţie pe ziua de 28 Octora- 
vrie 1938, orele 11 a. m. la faţa  
locului, în Braşov Str, I. G. Duca 
Nr. 15, unde se vor vinde prim 
licitaţie publică judiciară cre - 
denţ vopsit alb şi alte mobile 
de casă în valoare de 18.100 lei.

In caz de nevoie şi sub preţftt 
de strigare.

Braşov, la 15 Sept. 1938.
Fomino

555 1— 1 portărel

De vânzare 300 ol tin ere
albe de rasă ţlgae. Infocmaţimxl 
la loan Bătrânu, Hárman Nr. 701 
Podul Oltului, jud. Braşov.

552 2—2

Pentru domnii 
robe speciale Magistraţi (jfg jtgfjj) p  STOICA Braşov, Str. Regele Caro! 
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Un aprig leu de pradă face să răsune pustiul de urletele 
foamei sale. Oricât ar ameninţa cirezile vecinilor gospodăriei 
noastre, r5spectul se impune faţă de proporţiile impunătoare ale 
fiarei.

Dar acest zgomot, care părea că anunţă vărsarea de sânge 
ce  stä să se petreacă, trezeşte din ascunzişurile lor şi alte pofte, 
care nu sunt servite de aceleaşi mijloace-

Şl astfel se umple văzduhul nu numai de strigătele oricui 
vrea să întrebuinţeze prilejul marii spaime, dar şi făpturi care 
altfel nu şi-ar părăsi de foame culcuşul.

Şi, peste toate aceste vuiete sălbatece, auzim acuma şi 
lătratul laş al unor şacali pe cari-i cunoaştem. Li se va face şi 
lor a pradă.

Dar nu s’ar putea îmtâmpla ca, în ciuda dorinţii leului de 
a lăia o ciozvârtă faţă de oricine, aceasta să-şi dea samă că, la 
o Tcvoie, şi astfel de carne inferioară i-ar putea servi lu i ?

.Neamul Românesc*____________________________N. lor ga____

Plângeri

Primim din public următoarea plân
gere, pe care o supunem spre solu
ţionare d-lui Primar al Municipiului:

Nu ştiu dacă vor mai fi oraşe 
!n care circulaţia cu autovehi- 
cole să înregistreze zilnic a täte 
penibile incidente, să îngrămă
dească atâta dreaptă revoltă în 
pasageri, ca în cea a municipiu
lui nostru.

Credem că nu sunt puţini a- 
cei, cari, zilnic să nu-şi mani
feste de multe ori în forme cari 
Întrec obişnuita enervare a unei 
Întârzieri, nemulţumirea şi per
manenta indignare de felul cum 
regularitatea circulaţiei maşini
lor strică toate socotelile pasa
gerilor. Câte înjurături spuse în 
gând şl câte proteste se adre
sează conducătorilor acestei ins
tituţii de circulaţie intrec cu 
mult, toate celelalte cuvinte de 
necaz pe care le spune omul 
In restul timpului din zi. Şi 
poate — pe bună dreptate.

Inchipue-şi oricine, ce răb
dare trebue să aibe un om şi 
cât trebue să se stăpânească, 
dacă aşteptând taxicoul la o 
staţie care este spre capătul 
liniei dinspre uzine, nu poate 
să urce în nici un chip între 
orele 3 —4,30. O oră, o oră ju 
mătate, .de multe ori şi mai 
-mult, aşteaptă bietul cetăţean 
taxicourile, cari trec pe lângă el 
încărcate ca ciorchinii.

Şi trece unul, două, trei patru, 
până se golesc uzinele de tot 
personalul lor, şi pasagerii de 
pe linie aşteaptă mereu. Am 
văzut cazuri când aceşti oameni, 
pierzând răbdarea au făcut ba
raj cu trupurile lor, acestor 
veşnice încărcate maşini, şi nu 
mult a lipsit ca această dreaptă

In Komarno, un oraş de fron
tieră şi un important port ceho
slovac cu populaţie în majori
tate maghiară, au luat început 
Duminecă negocierile de deli
mitare uagaro-cehoslovace, cari 
se găsesc în continuare. După 
informaţiile Agenţiei Havas un
gurii ar pretinde între altele şi 
oraşul Bratislava cu o fâşie de 
teritoriu lată de 40 klm până 
în Rusia subcarpatină pe-o lun
gime de aproximativ 580 klm.

Faţă de aceste cereri exage
rate delegaţii cehoslovaci au 
formulat contrapropuneri. Se 
prevăd mari greutăţi, deoarece 
delegaţia ungară nu vrea să 
facă concesiuni.

Un avertisment Ju g o s la v .
Presa jugoslavă a început o 

campanie în contra pretenţiu- 
nilor ungare. Astfel, oficiosul 
„Vreme“ spune că Ungurii cer 
ca dreptul popoarelor de a dis
pune libere de ele să fie apli
c a t  popuiaţiunii maghiare din 
Cehoslovacia. „Ungurii, în rea
litate, cer cu totul altceva, ce 
nu are nici o legătură cu drep- 
tsii popoarelor de a dispune de

ele înşile; ei vizează teritoriile 
coroanei Sfântului Ştefan" — 
scrie ziarul „Vreme“. In pre
zent, ei cer frontiere comune ca 
Polonia, peste Rusia Subcarpa
tică. Azi, ungurii sunt complect 
decepţionaţi de acordul reali
zat de cehi şi slovaci, căci au 
sperat până în ultimul moment 
că slovacii vor opta pentru co
munitatea naţională cu Ungaria.

„In ce priveşte Rusia Sub
carpatică, ungurii n’au lăsat o 
prea bună amintire pentru a fi 
doriţi astăzi de ruteni“.

Mai departe, ziarul „Vreme“ 
este de părere că popoarele 
mici, care doresc să trăiască 
liniştite, ar trebui să nu se a- 
mestece în vâltoarea politică a 
marilor puteri, şi să ducă dim
potrivă o politică de bună în
ţelegere cu toţi vecinii lor.

Ziarul „Vreme“ mai află din 
Komarno că slovacii nu sunt dis
puşi la nici un fel de capitu
lare. Din partea slovacilor se 
cere ca chestiunea minorităţii 
slovace din Ungaria sa fie  şi ea 
rezolvată în cursul negocierilor 
dela Komarno.

Circulaţia autobuzelor comunale
pierdere a răbdării să nu facă 
victime. Am auzit deasemeni 
înjurături spuse şi de conducă
torii vehiculelor pentru acei 
îndrăzneţi cari, încearcă să o- 
prească maşina cum şl pentru 
cei cari se urcă, şi în aceste 
condiţii, din pricina prea marei 
lor grabe.

Nu mai vorbim de discuţiile 
penibile ce se ^angajează intre 
personalul de serviciu şi între 
pasageri şi cari nu se termină 
decât la capătul liniei. De ase
menea fnu amintim de modul 
cum aceşti angajaţi invoacă nu
mele conducătorilor primăriei 
şi toată maniera aceea a subal
ternului de a vorbi de şefii iui.

Intr’un cuvânt serviciul aces
ta al autobuzelor comunale, 
dacă nu pe Jtoate liniile, apoi 
pe cea a marilor uzine, se face 
defectuos. In special linia Astra 
este aşa de prost deservită în
cât, după cum spuneam mai sus, 
un cetăţean de pe parcursul 
liniei care riscă să aştepte au
tobuzul între orele 3— 4, ar 
trebui să ştie că face o pierde
re —  de multe ori preţioasă — 
de timp.

Şi* ar fi încă atâtea de spus.
Ne mărginim deocamdată să 

facem această semnalare şi a 
ruga onor. organele însărcinate 
cu dirijarea acestor maşini, să 
găsească o modalitate care să 
mai împace pe călătorul care, 
îndefinitiv el le întreţine

Fără îndoială că problema a- 
ceasta e deschisă de lungă vre
me. Credem că acum măcar, se 
va găsi o soluţie care — dacă 
nu o rezolvă complect, să o 
amelioreze cât mai mult cu 
putinţă.

Revindicările
maghiare în Slovacia.

Organizarea 
breslelor

Desfiinţându - se Asociaţiile 
muncitoreşti şi sindicatele, ele 
au fost înlocuite printr'o nouă 
organizare a breslelor, care vor 
corespunde mai bine nevoilor şi 
intereselor lor profesionale in
dividuale şi cooperative.,

Se rupe deci cu un trecut, 
păgubitor din punct de vedere 
naţional, când —  precum ştim
—  la noi în Ardeal ca şi în 
celelalte ţinuturi, pătrunseseră 
în organizaţiile muncitoreşti 
prea numeroase elemente strei
ne, cari urmăreau mai mult sco
puri sociale şi politice In inte
resul şi beneficiul unor agita
tori, decât scopurile de interes 
profesional, devenind cu timpul 
chiar focare periculoase ordinei 
şi siguranţei statului.

Prin noua organizare a bres
lelor se urmăreşte în primul 
rând întărirea caracterului lor 
naţional şi promovara interese
lor meseriaşilor de ordin profe
sional, social şi cultural, elimi- 
nânduse cu totul alte conside
rente cu caracter politic şi sub
versiv.

Prin noua legiuire se va crea 
deci în lumea muncitorească 
adevăratul spirit de solidaritate, 
disciplină şi emulaţie şi prin el 
armonizarea, intereselor sociale 
şi profesionale ale meseriaşilor 
ţării.

Din Tináiul Timiş
V a lo rifica re a  ce re a le lo r
C olon izările . — In sp e c ţii.

In toafe ramurile vieţii de 
Stat, cari aparţin atribuţiilor 
conducerii ţinutului Timiş, se 
desfăşoară o viuă activitate.

Săptămâna trecută a avut loc 
la Timişoara o importantă şe
dinţă a conducătorilor institu- 
ţiunilor agricole din ţinut, pre
zidată de d-l Rezident Regal 
Dr. Al. Marta.

După raportul prezentat de 
inspectorul general N. Popescu 
Arad, asupra situaţiei agricole 
şi a progresului de viitor d-l 
Rezident Dr. Marta a cerut să 
se facă rapoarte lunare asupra 
activităţii fiecârui serviciu, o- 
prindu-se asupra chestiunii va
lorificării cerealelor şi cerând 
ca supravegherea să se facă 
cât mai asiduu, pentru ca pre
ţurile ce se plătesc să fie cele 
stabilite de stat.

In ce priveşte reforma agrară,
d. rezident regal a cerut să se 
facă o situaţie exactă, iar în 
chestiunea colonizărilor să se 
pună toate străduinţele, ‘pentru 
ca situaţia coloniştilor să fie 
din cele mai prospere. In acest 
scop, se vor crea credite pentru 
colonişti, pe durată lungă de 
20— 25 ani, pentru ca ei să-şi 
poată procura inventarul agri
col necesar.

Cu ‘ începutul acestei săptă
mâni d-1 Rezident Regal Dr. 
Marta s ’a deplasat în inspecţie 
în mai multe localităţi din jud. 
Hunedoara, între cari oraşele 
Baia de Criş şi Brad. La Deva 
a prezidat eri o conferinţă ad
ministrativă. Astăzi, Mercuri, 
d-1 Rezident Regal va face la 
Alba-Iulia o vizită d-lui Rezi
dent Regal al ţinutului Mureş, 
unde va avea loc o conferinţă 
cu Rezidenţii regali din nouile 
ţinuturi.

Inspecţiile vor continua in 
cursul săptămânii în oraşele 0 -  
răştie, Hunedoara, Haţeg şi Pe» 
troşani.

D-na ş i d-1 Beneş în Elve
ţia. Din Geneva se anunţă ; D-l 
Beneş şi soţia sa au sosit Luni 
în Elveţia. încă nu se ştie dacă 
fostul preşedinte ai Republicei 
cehoslovace va rămâne în E l- 
veşia sau va pleca în scurt 
timp în America, unde a fost 
invitat ca profesor de o uni
versitate.

Buletinul situaţiei
Zilele acestea —  scrie „Curentul“ —  au circulat, tot mai 

insistent, svonuri despre eventuale schimbări de echipă.
Ş tiri din sursă autorizată, în măsură a cunoaşte situaţia* 

infirmă toate aceste svonuri, arătând că nu poate fi vorba de 
nici o schimbare.

Guvernul, in actuala lui formaţie, îşi continuă activitatea 
gospodărească.

Nici un argument nu pledează în favoarea vreunei modifi- 
cări în actuala configuraţie politică.

Toate svonurile, cari s’au vânturat în ultimele zile sunt 
considerate, deci ca lipsite de temei.

Situaţia Băncilor din Ardeal
Bucureşti, 12 Oct. —  In consiliul de miniştri ţinut eri seara 

ministrul Economiei Naţionale d-1 M itiţă Constantinescu a făcut 
consideraţluni de ordin general asupra creditelor acordate insti- 
tuţiunilor bancare din Ardeal, rămânând ca la un viitor *consiliü 
de miniştri să facă o expunere amănunţită.

D-l ministrul al justiţiei a declarat că în scurtă vreme 
legi noui vor înlocui pe întreg cuprinsul ţării legile civile 
şi comerciale»

Situaţia în Cehoslovacia
Praga, 11 (Rador). — Corespondentul Agenţiei Reuter 

transmite :
Cererile ungare prezentate la conferinţa dela Komarno 

sunt considerate în cercurile politice cehoslovace ca „sen 
saţionale“. Ungaria cere imediata cedare a unei f ă ş i i  de 
teritoriu care cuprinde oraşele Bratislava, Kosice, Nitra, 
Mukacevo, Rognigovic şi Kevime.

Se cere deasemenea plebiscit pentru tot restul SIo* 
vaciei şi plebiscit separat pentru ţinutul rutenilor.

Praga , 11. (Rador). — Corespondentul Agenţiei Reuter 
transmite :

Propunerea ca Ratenia să fie  desprinsă dela Cehoslovacia şi 
alipită la Ungaria a căzut în urma formării unui guvern autonom 
pentru Rutenia, după modelul slovac.

Această întorsătură a fost anunţată după încheierea nego
cierilor dintre guvernul cehoslovac şi delegaţii ruteni. Noul gu
vern autonom rutean este alcătuit din trei miniştri şi doi sub
secretari de stat, fiind prezidat de d-1 Brody.

INFORMAŢIUNI
D ela p id ă rile  de b a n i pu

blici. La Parchetul general de 
Ilfov se lucrează la facerea u- 
nui raport amănunţit, prin care 
se va cere ca, întru cât delapi
dările de bani publici după noua 
lege sunt considerate drept cri
me, să fie  judecate de secţiile 
criminale ale Curţilor de Apel 
din ţară. Raportul va fi înaintat 
d-lui Victor Iamandi, ministrul 
justiţiei pentru a rezolvi acea
stă importantă problemă. In ca
zul când raportul va fi aprobat, 
ministerul justiţiei va trimite o 
circulară tuturor instanţelor din 
ţară, pentru a cere ca în cel 
mai scurt timp posibil, toate 
dosarele să fie trimise la in
stanţele criminale.

«

Ministerul educaţiei naţio
nale a aprobat să se introducă 
în şcolile normale din {localită
ţile cu populaţia minoritară, ca 
materie de învăţământ, una din 
limbile minoritare mai însem
nate, pentru ca învăţătorii cari 
vor fi pregătiţi în aceste şcoli, 
cunoscând limba maternă a po
pulaţiei locale să-şi poată face 
pe deplin datoria.

S ’au introdus limbile minori
tare, ca obiect de studiu, în 
următoarele şcoli normale de 
băeţi î

Limba germană la Caransebeş 
şi Sibiu, limba maghiară la 
Arad şi Tg.-Mureş, limba rusă 
la Chişinău, limba sârbă la T i
mişoara. Şcolile normale de 
fete, cu limbile minoritare de 
predare la Cernăuţi limba ger
mană, la Cluj limba maghiară 
şi ia Chişinău limba rusă.

•
Un mare incendiu s’a de

clarat Luni d. a. în comuna 
Albeşti (jud. Buzău) mistuind 
mai multe gospodării, hambare 
şi coşare, precum şi recolta de 
porumb de pe 70 pogoane şi 
recolta de nutreţ de pe 320 po
goane, Pagubele sunt foarte 
mari. Incendiul a fost provocat 
de nişte copii, cari, voind a 
coace porumb, au aprins un foc 
lângă o căpiţă de paie.

A sa s in a re a  unui general 
bu lgar. Luni a fost asasinat de 
un civil în Sofia cu mai multe 
focuri de revolver, în timp ce 
sc îndrepta spre Ministerul de 
război, generalul Peef, şeful 
marelui stat major bulgar. Asa
sinul, care a rănit grav şi pe 
însoţitorul generalului maiorul 
Stoianoff, a încercat să se si
nucidă, dar a fost oprit de tre
cători. El se chiamă Strian Io- 
sifofoff, este maior în rezem  
şl fusese eliberat din închisoare 
stând isub învinuirea de asa
sinat.

O ultimă telegramă dinfSofia 
comunică că maiorul Stoiaoov 
a încetat din viaţă şi că asasi
nul e pe moarte.

•

P ră b u şire a  unui avion. Din
Bruxelles se anunţă : Un mare 
avion belgian de pasageri s'a 
prăbuşii Luni la Soest în West- 
falia. Cei 16 pasageri precum 
şi cei patru oameni ai echipa- 
giului au murit în această ca
tastrofă. Echipagiul era compus 
din primul pilot van den Ei* 
nede, pilotul secund MoulinJ 
radio-telegrafistul Baus şi me
canicul Delleuse. Printre pasa- 
geri, cari par să fie germani, se 
află familia Kappes, alcătuita 
din bărbat, soţie şi trei copii.

•

R ezu lta tu l pe ţa ră  la  exa» 
m enele  de b a ca la u re a t, ţinute 
în Septemvrie a. c. este urmă
torul : S-au prezentat în toată 
ţara 3400 de candidaţi şi au 
fost declaraţi reuşiţi 1562, adecă 
40 procente.

Toate simptomele indîs- 
poziţei mele : ca dureri de cap, 
membrele îngreunate, tempera
tură etc., mi-au dat să înţeleg 
că este vorba de o gripă. Am 
luat imediat tablete Togal. Am 
avut un efect minunat. In câ
teva ore am scăpat de toatei

„Gazeta Transilvaniei“ sa 
nu lipsească din nici o casă 
românească.
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